

◀ 上接02版

锦囊四**按照“冲、稳、保、垫”的原则填报志愿**

李山涛建议，考生可按照“冲、稳、保、垫”的原则来填报志愿，在院校与院校之间适当拉开梯度。

“冲”是指填报自己最心仪的学校和专业，这些学校和专业往年录取平均分数略高于自己的分数；“稳”是填报自己比较满意的学校和专业，这些学校和专业往年录取平均分数与自己的分数持平或略高；“保”则是将往年录取的平均分数比自己的成绩低一二十分的学校作为保底学校，可以选择地域或自己比较喜欢的专业填报；“垫”则是选择往年录取的平均分数比自己成绩低三四十分的学校，作为垫底学校。他建议，由于广西院校在区内招生计划数相对较多，因此为了更加稳妥，垫底学校可填区内院校。

李山涛说，今年平行志愿设置10个院校志愿，学生可按照“三冲、三稳、三保、一垫”的方法来填报志愿。他表示，今年是广西“老高考”的最后一年，部分考生即使没有取得理想成绩，可能也会放弃复读的想法，因此今年填报志愿的态势或许相对紧张，建议考生填报要更加谨慎、求稳。“‘冲’的院校可以不选分数太高的，‘保’的话可以选择分更低一些的，尽量能录得上。”

他特别提醒，考生在填报志愿时，锁定院校和专业目标后，一定要了解该校的招生章程，了解当年计划数与头几年计划数的变化、专业设置的变化，以及该校专业录取的规则和部分专业录取的限制性条件。

锦囊五**根据自身情况决定地域、院校、专业优先级**

在填报志愿时，一些考生会感到迷茫，地域、院校、专业究竟该优先考虑哪一样？

对此，李山涛建议，对于未来职业定向很明确的考生，那么专业考量应该排首位。当专业确定以后，再根据学校的级别和优势专业择院校，在学校级别一样的情况下，优先选择发达地区。

对未来职业定向不明确的考生，在专业不确定的情况下，可从院校与地域上进行选择，建议可优先考虑院校层次。“因为学生在校时间比接触城市的时间更多，因此相比起地域，老师和同学对他的影响会更大。”李山涛表示，在专业的选择上，因为不明确职业方向，所以不建议选医学类等“一对一”的专业，最好选择“一对多”的专业，比如数学、物理、汉语言文学、英语等基础上游专业，这样今后考研时可选择的专业相对比较多。

对未来的职业定向不明确，且分数不是很高或大学毕业就打算就业的考生来说，可优先选择专业和地域。“有些专业社会需求高，相对好就业，有些城市大，相应的就业需求也大，同时也要了解地域的优势行业，为未来就业做准备。”他提醒，考生在选择专业时还应当考虑自身实际情况，例如自己的学科优势、性格特点、家庭助力、国家政策等。

李山涛总结，学生填报志愿时应当遵循“一个中心、两个目标、三个方针、四个原则”。

“一个中心”是指建议绝大多数考生以选择专业为中心。

“两个目标”是“录得了、录得好”，从结果上来，能够被志愿学校录取，不滑档，不掉档，是基本要求。这就需要考生从自身实际出发，准确定位，切忌盲目高攀；平行志愿方案形成阶梯，选好保底院校；专业要冷热搭配，要有保底专业。若是能够将考分价值最大化，录取到自己喜欢的专业，不被专业调剂，那么就实现了“录得好”。

“三个方针”则是高分学生坚持院校和专业兼顾的方针，中等偏上的考生坚持院校为重的方针，中等及偏下的考生坚持以专业为重的方针。

“四个原则”为录取投档明规则、专业录取无级差；城市就大不就小、距离就近不就远；层次就高不就低、专业就特不就冷；校风优良、人文环境优良。

锦囊六**建议服从专业调剂**

据了解，平行志愿批次会让考生选择“是否服从校内专业调剂”。如果填报的是区外院校，选择“服从调剂”则表示考生愿意被调剂录取到该院校公布在我区的招生计划所列同科类同批次任一专业；选择“不服从调剂”，则表示除所填报的专业外，不服从调剂到该院校的其他专业。

如果填报的是区内院校，“是否服从校内专业调剂”选项分为三种选项，一是“不服从院校内专业调剂”，即除所填报的专业外，不同意调剂到该院校的其他专业；二是“服从院校内所有专业调剂”，即在所填专业无法满足时，同意被调剂到该院校公布在我区的招生计划中同批次同科类所有其他专业；三是“服从以下专业调剂”，考生最多可填报10个服从调剂专业，即同意被调剂到所选择的该院校的其他专业。

李山涛建议，考生可服从调剂为自己争取更多录取的机会。“如果选择不服从调剂，一旦被退档，就面临着要填报征集志愿的情况，但按照以往的情况来看，大多数院校征集时录取的分数可能会比第一次正投时要高出不少，征集的竞争会更加激烈，录取的可能性就更小了。”

记者唐霁云

